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Nr. 317 Şc. 1910. 

Edict. 
Prin aceasta se anunţă, că decretul de întă

rire, es t radat de cătră Consistorul gr . or. român 
din Oradia-raare Ia 17 /30 septemvrie 1 9 0 1 . Nr. 
1 5 4 9 / 2 0 5 . şc. pe seama învăţătorului Ilie Indrieş 
pentru staţiunea învăţătorească din Margine şi 
perdut de respectivul învăţător, — prin prezentul 
edict se nimiceşte, respective se declară de ne
valabil. 

Oradea-mare 16 februare (1 Martie) 1910 
din şedinţa senatului şcolar. 

Vasiile Mangra m., p., 
vicar episcopesc. 

Nr. 89 Şc. 1910. 

Edict. 
Prin aceasta se anunţă , cumcă decretul de 

întăr i re , extrădat de cătră Consistorul gr.-ort. 
r omân din Oradea-mare la 11 /23 August 1893 , 
Nr. 8 7 1 / 1 3 2 ş c , pe seama învăţătorului Vasilie 
Strauţ , pentru staţ iunea învăţătorească din Oşand, 
şi pierdut de respectivul învăţător , prin prezentul 
edict se nimiceşte, respective se declară de ne
valabil. 

Oradea-mare , din şedinţa Consistorială, ţi
nută la 29 Ianuar ie (11 Februar ie) 1910 . 

Vasilie Mangra m. p. , 
vicar episcopesc. 

Doleanţele. 
Când a întrat în institutul pedagogic era un 

băiat modest, ta tăl său sărac să ruga cu umilinţă, 
iar preotul care 1-a adus pretindea cu inzistenţă 
să fie modestul său protejiat, primit grat is în 
alumneu- Băiatul întru adevăr era şi bun şi cuvân
tul trup s'a făcut; Modest primit grat is în alumneu 
şi în preparandie. Şi s'a ales din el bun student, 
bun şi modest. Pa t ru ani de zile a mâncat pânea 
alumneului şi pe pânea aceasta a crescut mare, 
când a părăsit institutul era un june frumos şi cu 
diploma în buzunar. Va fi bun dascăl, zicea cu 

satisfacţie directorul, când la dimis în iulie, şi bun 
dascâ] s'a şi făcut. 

A şi ajuns imediat într 'o staţiune bună de pe 
câmpia Bănatului, va să zică din par tea societăţii 
i s'au dat toate , câte i să puteau da, şj c reş tere 
şi titlu de existenţă şi pâne şi teren de activitate, 
fără amărăciune, de-a ga ta şi nimeni nu i-a cerut 
altceva decât să fie dascăl bun si cu credinţă cătră 
cei ce l-au crescut şi i-au dat poziţia de astăzi. 
Logic ar fi ca vieaţa să suridă acestui om. 

Primul lui debut este tot modes t : Onorate 
Dle r edac to r ! — ne zice. — Dacă lucrarea mea 
într 'adevăr întruneşte cerinţele, vă rog binevoiţi a 
mi-o publica în valorosul Dvoas t ră ziar. Cu deo
sebit respect. Modestul trimisese anume o intim-
pinare călduroasă la articlul unui profesor relativ 
la aranjarea cursurilor de vară va să zică to t 
omul silitor care vrea să înveţe. Cetim. 

» Există o specie de oameni care de veacuri 
a fost menită să-şi caute prinosul recunoştinţii, 
fără ca să-1 afle. Pr ibeagul prin văi şi dealuri, 
îmboldit pururea de un îndemn uman, dascălul 
ambulant prin împrejurări nefaste îşi urmează 
opera mântuirei.... el îşi desnoadă cu o abne
gaţ ie de apostol meseri-ai ingrată de dascăl al 
poporului.... aceasta fiinţă vecinie obidită şi to 
tuşi mărturisirea suferinţelor lui îşi perde ecoul 
său în lacuna deşartă a desnădejdilor. Existenţa-i 
oropsită ce abia tânjeşte sub sarcina martirajiului 
vieţii sale cernite îi inspiră temere, i'ar grijile 
zilei de mâne, ce vecinie îl preocupă îi chinueşte 
fiinţa «.. 

Nu mai continuăm. Ei dar de unde si-a luat 
acest om, a tâ t de mult favorizat de soarte, tonul 
durerilor, Wdtschmerzul acesta al unui dascăl des-
nâdăjduit ? 

Din carte n'a putut ceti de suferinţe seculare 
pentrucă dăscălimea noas t ră nu e tocmai aşa veche 
şi de a trăit în timpuri vitrige dar nici cvalificaţia 
ei de odinioară nu avea titluri de boerie ; iar rapoar
tele vieţii de astăzi arată tocmai- o constantă preocu-
paţie de îmbunătăţ irea sorţii învăţătorului, din 
propria esperienţâ încă n'a putut ajunge la aceste 
dureri, căci dăscălia lui a fost onorată cu priso
sinţă; — a găsit dar toa te doleanţele aceste în viaţă ? 



în mediul în care a ajuns ca pe o fantomă care 
urmăreşte pe tinării învăţători şi le îmbolnăveşte 
sufletele, şi produce dizarmonie în însufleţirea cu 
care ies din institutele pedagogice. Acest spirit 
patologic descuragează, j igneşte puterea de viaţă, 
face pe tânărul învăţător să-şi urască cariera şi 
să invinuiască lumea cu răuta tea pe care nu o are, 
pentrucă to t ce a avut lumea românească a jertfit 
pentru şcoală şi învăţătorul ei. Nu vom fi putut 
creia învăţătorului român s tarea învăţătorului englez, 
pentrucă nu este poporul românesc în s ta rea ma
terială a poporului englez. Dacă însă şcoala îl 
va ridica la aceea t reap tă culturală la care stă 
poporul englez, sigur că ar ajunge şi învăţătorul 
românesc în starea învăţătorului englez. 

De unde dar aceste dureri ? Au fost sămă-
nate de mâni profane cu scopul de a produce ne
mulţumiri între învătătorime si a o aduce în conflict 
cu biserica ca şi susţinătoarea şcoalei confesionale. 
S'au făcut unii chiar mari pe tema aceasta, Dum
nezeu să-i ierte. 

Acum este timpul să ne desmetecim de sub 
presiunea acestei fantome. Nimeni nu este duşma
nul învăţătorului, nimeni nu-1 prigoneşte dincontrâ 
totul să dă pentru şcoală şi aici e datoria învă-
ţătorimei de a recunoaşte aceea ce să face pentru 
ia şi a uşura pe cei ce lucrează pentru şcoală 
prin îndoit zel şi progres, ca nimărui sa nu-i pară 
rău de jertfa ce o aduce pentru şcoală. 

Rupt a l e s : poziţia învăţătorului de astăzi 
este stabilită şi oferă mulţumire. încete dar crâm-
peele doleanţelor şi înlocuiască-se cu mulţumirea 
indispenzabilă la o muncă rodnică. 

Atmosfera doleanţelor trebuie curăţi tă şi în-
- locuită cu vigoarea productivă. Virtus vim vicit. 

Dizertaţiune. 
în conferinţa pastorală catihetică traetuală, ţinută în B.-Comloş 

Onorată Conferinţă! 
Venerabilul Conzistor diecezan inactivând prin 

cerculariul de sub Nr. 3135/1908 conferinţele preoţeşti 
a dispus, că în aceste conferinţe să dezbatem între 
altele şi chestiuni, cari privesc studiul religiunei în 
şcoala poporală; iar prea onor. domn protopresbiter 
tractual prin cerculariul său de sub Nr. 586 Sc—1908 
m'a designat să concurg la conferinţa de astăzi cu 
dizertaţie teoretică, ori cu lecţiune practică. 

De astădată mi-am ales o dizertaţie teoretică, 
recte : voiesc să-mi espun observările asupra actualu
lui plan de învăţământ şi asupra manualelor biblice. 
Rog să fiu ascultat! 

Zidariul, nainte de ce se apacă să zidească ceva, 
face planul, iar prin însuş actul de zidire caută să 
realizeze, ezecute planul (: scopul propus:) Astfel cred, 
că şi noi preoţii-catiheţi, nainte de ce am întră în 
desbaterea chestiunilor interne, trebuie să fim deplin 

orientaţi asupra cadrului general, în care trebuie să ne 
mişcăm. în primul loc să fim în clar, că ce avem să 
propunem şi în locul al doilea: fcnm avem să pro
punem. 

Mie mi se pare că actualul plan de învăţământ 
cu împărţirea de acum a materialului, precum şi manu
alele biblice, aşa cum sunt compuse, nu ne duc la scopul 
dorit. Elevii şcoalelor noastre poporale, in mare parte 
părăsesc şcoala, fără să fie în clar cu învăţăturile de 
credinţă şi de morală ale bisericei lor şi mai târziu în 
vreme de ispită uşor să lapădă de biserica străbună. 

Trei observări am asupra planului de învăţământ: 
I. Nu aflu de corect, că în clasa primă aproape 

nimic nu se propune din materialul biblic. 
II. Nu aflu de corect, că test. vechiu să pretinde 

în aceiaşi estenziune, ca cel nou. 
III. Nu e corect, că catechizmul e prescris nu

mai în clasa 6-a. 
Ad I. Planul de învăţământ eliminiază aproape 

cu desăvârşire din clasa I. materialul biblic, înlocuin-
du-1 cu poveşti şi fabule, ceace nu aprob, pentru că 
poveştile aceste se pot propune, ca ezerciţii de vorbire, 
iar de altă parte ele nu impun şi prin urmare nu e 
corect, că introducerea în studiul serios al religiunei 
să o facem cu fabule şi povesti şi în fine timpul e 
atât de scurt, încât nu putem un an întreg să jertfim 
materialul biblic pentru istorioare inventate, când ma
terialul biblic atât e de uşor \ încât putem alege părţi 
corespunzătoare şi pentru- pruncii începători. Totul 
depinde dela alegerea şi modul de predare al mate
rialului. 

Ad II. Ori cât de instructive sunt istorioarele din 
test. vechiu, e constatat, că ocupându-ne intenziv cu 
ele, • negligăm test. nou, care trebuie să fie centrul, 
sufletul instrucţiunei şi educaţiunei religioase-morale 
în şcoala-poporală. Eu qred, că din test. vechiu e sufi
cient, dacă propunem numai părţile absolut necesare 
pentru a dovedi legătura şi unitatea ambelor testamente, 
de ezemplu : facerea lumii, a omului, a îngerilor, pă
catul strămoşesc, potopul, turnul Babilonului, apoi 
despre patriarhi pe scurt într'o singură lecţiune, 
despre Moisi în legătură cu cele zece porunci, despre 
David în legătură cu psalmii, ce să cetesc în sfânta 
biserică, despre Solomon în legătură cu proverbele şi 
pildele lui, şi în fine despre proroci în genere şi în 
special despre prorocul Ilie, fiindcă şi biserica îl săr-
beazâ. Propunerea test. vechiu după împărţirea perioa
delor istoriei vechi jidoveşti să poate lăsă pentru şcoalele 
superioare. Sa putut admite aceasta în şcoala veche 
poporală, unde religiunea a fost studiul principal şi 
şcoala a fost o instituţiune pusă în serviciul şi sub 
scutul bisericei; astăzi însă, când şcoala a devenit o 
instituţiune de stat, sub controlul acestuia şi îngrămă
dită cu atâta material, încât pentru studiul religiunei 
nu ne mai rămâne timp suficient suntem constrânşi a 
reduce test. vechiu, ca să nu negligăm test. nou, ade
văratul izvor al credinţei şi al moralei noastre creş
tineşti. 



De altcum praxa bisericei noastre încă prescrie 
cetirea părţilor din test. vechiu la serviciile pregătitoare, 
adecă la vecernie şi utrenie, iar la sfânta liturgie, 
actul cel mai însemnat al serviciului divin se ceteşte 
apostolul şi evangh lia, părţi din test. nou. Prin urmare 
şi noi să propunem test. vechiu numai ca introducere 
şi pregătire. 

în măsura, în care am reduce unele părţi din 
test. vechi, să ne ocupăm mai intenziv cu învăţătu
rile, pildele, parabolele, asemănările şi minunile lui 
Isus, cu esplicarea evangheliilor şi a singuraticelor 
sărbători şi cu momentele mai însâmnate ale cultului 
divin, ca elevii să aibă înaintea ochilor lor sufleteşti 
icoana clară şi completă a TM. Hristos, care este 
idealul credinţei şi vieţii noastre morale. 

Ad III. Ce priveşte catehizmul, acesta nu se 
poate propune cu succes într'o singură clasă, precum 
scrie planul nostru de învăţământ. E mai bine dacă 
de fel nu propunem catehizmul, decât elevul să 
părăsească şcoala cu capul plin de idei confuze. Ideile 
şi conceptele obscure în ale credinţei şi moralei sunt 

, cu mult mai periculoase pentru biserica noastră, decât 
totala neştiinţă. E drept, câ catehizmul nu e alta, 
decât sistemizarea învăţăturilor biblice, dar aceste 
învăţături fără reasumare şi sistemizare sunt în tocmai 
ca şi casa fără acoperiş, în care ploauă şi bate vântul 

împărţirea catehizmului în mai multe clase o 
pretinde şi împrejurarea, că 80 0 /° dintre elevi nu 
ajung până în clasa 6-a. 

în clasa IH-a am putea propune speranţa cre
ştinească esplicând rugăciunea Domnească, în clasa 
IV-a cele zece porunci şi fericirile evanghelice iar în 
clasa V-a simbolul credinţei şi tainele, totdeauna însă 
pe baza şi cu provocare la materialul biblic. în clasa 
Vl-a am putea face o repeţire generală a materialului 
biblic şi a catehizmului. 

Acum să revin asupra manualelor biblice. O mare 
scădere au manualele aceste, că pun mare pond pe 
tractarea cronologică a materialului biblic şi se ocupă 
intenziv cu momentele istorice în loc să se ocupe mai 
pe larg cu învăţăturile lui Isus. E drept, că din fiecare 
moment istoric se estrag învăţături morale, eu însă 
cred, că am putea produce cu mult mai mare rezultat, 
dacă învăţăturile lui Isus — alegându-le şi sistemizân-
du-le le-am prezentă elevilor în textul sfintei scripturi, 
cum face spre ezemplu părintele Voniga în manualul 
său: „Istorioare biblice" pe pagina 89—90, apoi învă
ţăturile lui Isus în pilde şi asemănări. învăţăturile lui 
Isus despre datorinţele omului faţă de Dzeu, faţă de 
aproapele, şi faţa de sine însuş, apoi învăţăturile lui 
Isus despre credinţa şi faptele morale prezentate în 
textul sfiintei scripturi aceste sunt părţile de căpetenie 
ale materialului biblic, cu care trebuie îndeosebi să 
ne ocupăm, pentrucă ce folos, dacă elevul va cunoaşte 
materialul biblic după perioadele istorice, dar nu e în 
clar cu învăţăturile, cari formează izvorul şi baza cre
dinţei şi moralei noastre creştineşti. Trebuie să ne 
întoarcem la praxa bisericei, care prescrie în biserică 

pentru edificarea credincioşilor cetirea părţilor alese 
din sfânta scriptură. Procedura aceasta trebuie să o 
urmăm şi în şcoală lăsând pre Isus, şi pre apostoli, 
ca înşişi să vorbească naintea elevilor despre credinţa 
şi morală. Noi nu avem decât să esplicăm, ş i^ is te-
mizăm învăţăturile aceste cu privire la vieaţa de 
toate zilele. 

Să ezaminăm dea rândul manualele biblice, şi 
vedem, că spre ezemplu din 60 foi, abia pe 10—12 
foi să ocupă ca specialele învăţături ale lui Isus, cele
lalte părţi sunt cuprinse cu momente istorico înşirate 
în ordine cronologică. Repet şi accentuez, că în şcoala 
poporală nu avem să propune/n istoria biblică, ci 
istoria M. Hristos şi a învăţăturilor lui, căreia trebuie să-i 
premeargă, ca pregătire şi introducere — momentele 
cele mai însemnate din test. vechiu spre a arătă uni
tatea şi legătura ambelor testamente, iar din părţile 
istorice ale test. nou să alegem numai datele, cari sunt 
absolut de lipsă pentru a prezenta icoana completă a 
M. Hristos şi a scoate la lumină vieaţa şi învăţăturile 
de credinţă şi de morală ale 'Mântuitorului, cu alte 
cuvinte să ne ocupăm cât numai să poate de intenziv 
cu activitatea publică a Mântuitorului Hristos. 

Eu cred, că dacă planul ar prescrie materialul 
biblic în direcţiunea sus arătată şi dacă şi manualele 
s'ar compune în acest senz, atunci am putea produce 
cu mult mai mari rezultate reale prin propunerea stu
diului religiunei, decât astăzi. 

Nagykomlos (B.-Gomloş) la 30 septemvrie 1908-
Mihai Păcăţian, 

paroh-catihet. 

Pe urmele lui Hristos. 
Sub acest titlu a apărut o carte din pana celui mai 

modern scriitor rusesc, preotului Grigorie S. Petrow. 
Meritul traducerii în româneşte a acestei scrieri, îi 
revine Părintelui Nieodim Munteanu, vicar la sf. Mi
tropolie a Moldovei, care a făcut un serviciu nepreţuit 
publicului românesc, prezentându-i o scriere de o va
loare Incontestabilă, a unui scriitor celebru, rusesc, 
cunoscut chiar şi în ţările cele mai extreme ale ori
entului. 

Grigorie S. Petrow, autorul acestei scrieri, este 
un simplu preot ortodox, al unei biserici din Petersburg. 
Dar e înzăstrat cu cunoştinţi largi, e un adânc cuge
tător şi un propovăduitor distins al învăţăturilor evan
ghelice. Ca orator şi ca scriitor bisericesc este o cele
britate europeană, încât cei cari l-au auzit vorbind 
sau i-au cetit lucrările literare l-au numit cu tot 
dreptul: „Evanghelistul rusesc." 

Una dintre scrierile sale, cari îl îndreptăţesc 
ne'ndoios la acest titlu, este şi lucrarea sa literară; 
„Pe urmele lui Hristos/' Apariţia acestei cărţi este 
tocmai binevenită, într'un timp, când societatea ome
nească se pare, că nu-şi mai înţelege baza ei funda
mentală, când iubirea plantată de Mântuitorul Hristos, 
astăzi e numai o frază teoretică, un chimval răsu
nător. Mântuitorul zicea, „să iubeşti şi pe duşmanul 
tău; iar pe apoapele ca pe tine însuţi." Durere, cea 
dintâiu nu se practică, iar cea de adoua e legată de 
împrejurări. Iar când cazuistica a prins teren şi în 



societatea creştinilor, atunci creştinii nu mai sunt 
creştini, ei s'au abătut dela învăţătura Domnului, — 
numai umbla pe urmele lui Hristos. 

Aceasta realitate tristă, o desvoaltă autorul în 
cartea sa, într'un limbagiu vioiu, plin de icoane şi cu 
o admirabilă putere convingătoare. Dar nu se mărgineşte 
Ia atâta. EI arată şi mijlocele eficace pentru sanarea 
acestor rele. Nu învinueşte omenimea, — căci zice el, 
— nu sunt oameni devină, dacă sunt răi, viţioşi, cu 
inimile împetrite faţă de orice este bine, frumos şi. 
adevărat; nu, ei vina o poartă cei chemaţi, cari 
nu cultivă în inimile lor iubirea creştinească, nu-i 
luminează şi nu-i fac accesibili pentru a primi învăţă
tura cea sănătoasă propagată de Mântuitorul Hristos. 
„Căci doară stâncile sunt destul de vârtoase şi totuşi 
oamenii cu instrumentele lor fac prin transele drumuri 
comunicatoare. Oare numai inimile omeneşti să fie 
atât de vârtoase? Numai inimele să nu poată comunică 
între sine? Numai ele să nu poată fi capabile de iu
bire şi căldură, când încă şi lemnele prin atingere şi 
frecare produc căldură şi aruncă scântei. " ?! Deci: 
„dacă iubirea este talismanul creştinismului,— Mântui
torul lumii, cât a fost în lume iubire a predicat, şi 
tot pentru iubirea sa faţă de noi a suferit şi moartea, 
noi ca adevăraţi creştini trebuie să cultivăm această 
moştenire şi să umblăm pe uemele lui Hristos" 

Cam aceste idei le desvoltă în predica sa preotul 
Maczel, eroul plăsmuit al acestei scrieri, care este' 
totodată şi motorul acţiunilor din cartea părintelui 
Petrow. Abia îşi terminase însă preotul Maczel fru
moasa sa predică, în care îndeamnă poporul să urmeze 
lui Hristos şi pe când chiar voia să se pogoară 
depe amvon, înfundul bisericii să auzi uu glas. Eră 
glasul unui muncitor, care se apropia de preot şi'i 
zise: „Rog să fiu ertat, Nu sunt nici beat nici 
nebun, sunt un simpu lucrător, un muncitor fără lucru. 
Am venit ia bisesică să mă rog, că zilele-mi sunt nu
mărate. Auzii frumoasa predică, ce rostişi Sf. Ta, dar 
n'am înţeles, ce însamnă cuvintele cu cari ai incheat-o: 
„sa mergem după Hristos, să păşim pe urmele lui."?! 

Preotul la întrebarea creştinului rămase ca încre
menit, nu ştia ce se zică; iar muncitorul, caşicum n'ar 
fi observat deloc turburarea, ce introdusese în adunarea 
creştinilor, continuă să vorbească. Istorisi, cum neaflând 
el lucru fu silit se emigreze în America. Cum, şi acolo 
capitaliştii formând companii au strivit cu desăvârşire 
întreprinderile particularilor. Aşâ necăpătând lucru, fu 
avizat la moarte prin foame. Familia i-se şi îmbolnă
veşte, apoi încurând piere. El e silit să se re'ntoarcă 
în ţară. „Şi iată, — zise el — nici aici nu capăt nimic 
de lucru, pretutindenea sunt răspins, ' neluat în samă. 
Sunt foarte disperat, dar nu mă jăluesc, nu cârtesc. 
Acum auzii minuuata predică despre „urmarea lui 
Hristos," dar nu ştiu, cum înţelegeţi această urmare 
după Hristos ?! Mântuitorul, ştiu, că a hrănit pe cei 
flămânzi. Cum se poate aicia la voi, unde hambarele 
stau să se prăbuşească sub greutatea grâului, unde 
pieţele sunt pline de carne, legume şi fructe, să moară 
de foame fraţii vostrii? Cum stăm dar' cu urmarea 1 

după Hristos ? Dn biet muncitor sărac, care nu-şi poate 
plăti chiria, e dat afară din casă, fără cruţare. Oare 
aproba-ar Hristos una ca aceasta ? „Zise, dar nu ter
mină bine; şi bietul muncitor istovit de foame căzu gră
madă leşinat; fu dus la casa preotului, unde nu peste 
mult şi-a dat sufletul 

Preotul şi poporul, în urma acestui tablou îndu
ioşător, se depărtează dela biserică spre casă, fără să 
rostească cineva vre-un cuvânt. Fiecare se muncea cu 
gândul, ce a făcut Hristos cât a vieţuit între oameni, 

cum ar putea urmă lui Hristos şi oare cum ar putea 
fi spre folos acestor fraţi mai mici, atâtor oamen năcă
ji ţ i ; cum ar putea sâ-i mângăe în numele lui Hristos. 

Cu aceste idei se frământau-parohienii din Raimond, 
unde păstoria preotul Henri Maczel. Dar îndeosebi 
pentru preotul Maczel. cele întâmplate au avut o in-
fiuinţă hotărîtoare. El şi de altfel eră un păstor, care 
'şi cunoştea chiemarea. Ştia, că misiunea externă a 
preotului se grupează în jurul amvonului. Nu săvârşia 
nici un serviciu fără predică, la care se pregătea cu 
toată conştiinţiozitatea. Acum înţelegea însă, că n'a făcut 
deajuns. Se hotărî deci, să aplice morală predicilor 
sale şi prin fapte.. 

„Creştinismul — zicea el într'o predică, păstori
ţilor săi, — nu trebuie să fie numai în vorbe, ci mai 
cu samă în fapte, în veţuire după învăţătura lui Hristos." 
în scopul acesta, odată după săvârşirea serviciului 
divin, învită el poporul la o consfătuire asupra modali
tăţii, cum ar putea deveni adevăraţi creştini, cum ar 
putea ei vieţui întru toate, în conformitate cu învăţă
tura Domnului. Dar ştiind, că Hristos a fost exemplu 
de viaţă pentru creştinii cei dintâiu, aşa, hotărtră şi ei 
să umble pe urmele lui Hristos. înfiinţară deci un cerc 
care purtă titlul „Pe urmele lui Hristos." Primul care 
s'a înscris în acest cerc a fost preotul Maczel căruia 
printre alţii i-a urmat redactorul unui ziar vestit, direc
torul căilor ferate, câţiva mari comersanţi, medici, 
literaţi, advocaţi, dame ş. a Membrii acestui cerc au 
luat asupra lor, în mod cinstit şi serios hotărîrea, să 
nu facă nimic, fără să-şi pună mai întâiu întrebarea : 
„ce ar face Hristos în cazul dat? Cum ar procedă el 
in locul meu? Binecuvânta-va El oare fapta mea? 
Procedez eu oare după voia Lui? Acest cerc îşi începe 
apoi activitatea. Membrii hotărîţi a urmă Iui Hristos 
merg, caută pretutindenea, unde aud că se află cineva 
în nenorocire, îl mântue ; cercetează colibile văduvelor 
şi săracilor, se interesează de soartea lor îi mângăe; 
formează aziluri pentru copii., societăţi de cumpătare; 
aranjază serate literare, unde neobositul preot predică cu
vântul Iui D zeu. încurând societatea stricată din oraşul 
Raimond se transformă într'o societate filantropică-
bazată pe iubirea adevărat creştinească, propagată odi
nioară de Mântuitorul Hristos. 

Astfel preotul Maczel avu satisfacţia să-şi vadă 
nizuinţele sale pastorale încununate cu succes; iar 
Petrow, autorul acestei scrieri, mângăerea sufletească 
că a dat lumii o carte folositoare, o adevărată evan-
gelie vrednică de autorul ei. Deşi nu va reforma lumea 
această carte, totuş cetitorul ei nu va rămânea neîn-
fluinţat. Ori de câte ori va trebui să săvârşască ceva, 
involuntar îşi va aduce aminte de cartea Iui Petrow 
şi ca un memento, va auzi glasul conştiinţii şoptindu-i 
„ce ar face Hristos, acum în locul tău? Binecuvântă-va 
EI fapta t a?" Ş'apoi vrând-nevrând se va pleca gla
sului conştinţii sale. Iar când fiecare va ascultă de 
acest glas misterios, această probă a conştinţii, sunt 
convins că nu va mai fi râu în lume; lumea nu va 
mai fi valea plângerilor, ci grădina fericirii pământeşti. 

Teol. D. Morariti. 

Asociaţiunea culturală din Arad. 
Şedinţa a doua. 

Prezidează părintele Roman R. Ciorogariu. 
Se verifică procesul-verbal. în numele comisiunii 

pentru înscrierea de membri raportează d. Dr. Ştefan 
C. Pop. Rezultatul e foarte frumos. 



S'a subscris cu totul suma de 2260 de cor. 
S'au înscris membri fondatori cu 80 de cor. ur

mătorii domni: 
Cornel Ursuţi, Sepreuş, Dr. Alexandru Vaida-

Voevod, deputat, Cluj, Dr. Bomulus Veliciu, Arad, Dr. 
j \ r . Şerban de Voita, Făgăraş, Dr. Ilie Precupaş, Arad, 
Dr. Aurel Crişan, Aradul-nou, Dr. Aurel Vlad, deputat 
Orăştie, Dr. Justin Petruţiu, Chişineu. Vasile Demian, 
deputat, Brad, Petru Marşieu, S.-Nicolaul-mic, Cornel 
Mladin, Curtici, Iuliu Roşiu, Vrani, Dr. Izidor Pop, 
Bugoş, Aurel Cirlea, Alba-lulia, Dr. T. Mihali, deputat 
Des, d-na Eleftera Mihali, Des, Dr. Teodor Botiş, pro
fesor. Arad, Cornel Lazar, protopop Halmagiu, Dr. I. 
Marşieu, Arad, loan Moldovan, contabil Arad, Gheorghe 
Popovici, casier, Arad, Virgil Antonescu, Arad, Sava 
Seviciu, Arad, Dr. Atanasiu Bradean, Radna, Petru 
Ugliş, Bodrogul-vechiu. 

Dr. Gh. Popa, referentul comisiani la cenzurare 
exprimă mulţămita pentru hotărîrea nobilă a P. S. Sale 
de a prezida adunarea generală, dând o dovadă vie 
că P. S. Sa nu pregetă a se pune în fruntea mişcării 
noastre culturab, Propune să se voteze pentru aceasta 
P. S. Sale mulţămita protocolară. 

în ce priveşte rapoartele, nu are decât cuvinte 
de laudă pentru cei ce sunt în fruntea Asociaţiei. 
Sunt încă multe lipsuri de împlinit, şi se reclamă o 
activitate întinsă. Asociaţiunea are un vast teren de 
muncă. Dacă nu s'a făcut tot constatăm că s'a făcut 
ce a stat în marginile putinţei. Cauza că nu se pot 
face lucruri mari este lipsa mijloacelor materiale. Anul 
trecut s'au înscris mulţi, a fost un venit de 5300 cor. 
dar în anul trecut s'a cheltuit peste trei mii de coroane. 
Crede că comitetul a cheltuit prea mult, dar a făcut 
0 cu intenţiuni bune. Pe viitor să se facă economii 
la ajutoare. Relevează mişcarea nobilă iniţiată de di
recţiune pentru combaterea alcoolismului. Un mijloc 
pentru ajungerea scopurilor Asociaţiunei este biblioteca. 
Cu durere constată din însuşi raportul bibliotecarului 
că biblioteca nu-şi atinge scopul. Comisia propune să 
1 se dea îndemnizare, să se sporească biblioteca cu 
cărţi din literatură modernă. Cu mare bucurie constată 
silinţa comitetului de a crea un cor al Asociaţiunei. 
Lauda iniţiativa corului de a face excursiuni în pro
vincie. Roagă comitetul să continue aceste excursii 
mergând în provincia Aradului. Corul este pretutindeni 
aşteptat cu dragoste. Face propunerea ca rapoartele 
să se ia în general şi în special la cunoştinţă, şi zice 
să-i exprimăm mulţămita noastră pentru zelul nobil, 
desfăşurat de direcţiune şi îndeosebi de directorul ei 
d-nul Vasile Goldiş. Toate propunerile acestea să 
primesc. 

Alegerea biuroului şi direcţiunii. 
Se precedează la alegeri, lată rezultatul : 
1. Biuroul adunării generale. 
Preşedinte.- P. S. Sa domnul Episcop diecezan 

loan I. Papp. 
Vicepreşedinte: P. Cuvioşia Sa părintele proto-

sincel Roman Ciorogariu şi d. Dr. Nicolae Oncu, di
rectorul executiv al „Victoriei". 

Notari: Dr. Emil Monţia, advocat în Siria; Sever 
Bocu, redactor la „Tribuna". 

1 . Direcţiunea. 
Prim-director Vasilie Goldiş, secretar consistorial, 
Al doilea director: Dr. Ştefan C. Popp, advocat; 

notar: Vasile Micula, profesor preparandial; casier: 
Virgil Antonescu, funcţionar la ;„Victoria"; esactor: 
loan Moldovan, funcţionar Ia „Victoria"; econom: 
Iosif Moldovan, învăţător dirigent; bibliotecar: Moise 
Popovici, arhivar consistorial. 

Membrii în direcţiune : Minai Velici, Sava Raicu, 
Dr. I. Nemet, Gheorge Purcariu, Dr. Cornel lancu, Dr. 
Laurian Luca, Iustin Olariu, Gheorge Iancovici, Nicolae 
Mihulin,f Dr. Iustin Suciu, Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
Constantin Don. Fisc: Dr. Iustin Marşieu. 

închiderea şedinţii. 
P. C. S. părintele protosinghel R. Ciorogariu 

închide apoi adunarea, rostind o ciîvântare de o con
cepţie înaltă. Trebuie să dăm luptei noastre culturale 
— spune d-sa — o organizaţie modernă. La popoarele 
mai culte vedem organizaţii şi de altă natură. Socie
tatea cu atât e mai desvoltată cu cât e închegată din 
mai multe organizaţii speciale. Organizaţiile aceste se 
fac în numele ideilor mari. înaintaşii noştri când au 
întemeiat Asociaţia au ridicat poporul nostru în rândul 
popoarelor culte. Prin înfiinţarea societăţilor noastre 
culturale poporul nostru a eşit din stadiul barbariei 
&i s'a manifestat ca un popor care îşi călăuzeşte singur 
şi în mod conştient destinele. 

întimpinâm încă multe piedici în munca nostră 
•pentru desăvârşirea organizaţiei noastre culturale, — 
piedecile acestea însă nu sunt de neînvins, 

La început nu înţelegea societatea noastră pe 
deplin rostul Asociaţiei. Abia în timpul din urmă ne 
dă dovezi de înţălegere. Suntem încă puţini cei cari 
ne-am angajat la munca culturală. Trebuie să facem 
o propagandă însufleţită, ca Asociaţia să fie expresia 
numărului mare de forţe ce avem. Propaganda trebuie 
să se desfăşoare la sate în biserică şi în scoale. Cei 
cari au luat parte la aceste frumoase serbări să ducă 
cu ei dragostea de cultură şi s'o răspândească pre 
tutindeni. 

între marginele Asociaţiei trebuie să se închiege 
rând pe rând societăţile comerciale şi industriale. Avem 
încă multe de făcut în cadrele Asociaţiei, — • trebuie 
deci să ne unim cu toţii, eu trup şi suflet, pentru 
întruparea ţintelor ei frumoase. 

Omul incult dispare dinaintea omului cuLt: aceasta 
este o lege mai presus de îndoială. Azi nu sabia, nu 
armele de oţel hotărăsc soartea popoarelor ea şi pe-a 
indivizilor, ci cultura, — arma aceasta irepugnabilâ. 

„Precum se topeşte ceara ăe faţa focului" — 
aşa să se topească ignoranţa în faţa culturii. 

D. director al Asociaţiunii, V. Goldiş a desvoltat 
în frumosul său discurs de ieri ideea mare ce cuprind 
cuvintele prin noi înşine. Cum putem să ne înălţăm 
prin noi înşine, dacă suntem slabi şi ignoranţi. 

Am ajuns ziua frumoasă sa vedem pe însuşi epis
copul nostru în fruntea muncii noastre culturale. Au 
venit la noi să ne dea sprijin în munca noastră o 
seamă de bărbaţi din cei mai aleşi ai noştri. 

Prin prezenţa sa episcopul nostru a consacrat 
măreţia ţintei pentru a cărei realizare muncim. Au 
venit la noi să ne dea sprijin o seamă de bărbaţi din 
cei mai aleşi ai noştri. Deputaţii prin prezenţa lor au 
dat dovadă că toţi factorii vieţii noastre tsunt uniţi la 
nizuinţele noastre culturale. 

Mulţămeşte tuturor cari şi-au dat concursul pentru 
realizarea frumoaselor rezultate ale acestor serbări şi 
declară adunarea generală de închisă. 

Cuvintele din urmă ale P : C. Sale sunt acoperite 
de ovaţiile publicului. 



Ioan Creangă 
conferinţă cetită de dl I. Montani la adun. gen. a Asociaţiunii. 

Pretutindeni unde recunoştinţa urmaşilor a aprins 
o făclie de admiraţie pentru operele lui Creangă, ani
versarea a 20-a a morţii lui a fost serbată cu evlavie. 
Aminteşte serbările dela Târgul-Neamţului şi escursia 
scriitorilor români sub conducerea dlui Sadoveanu, în 
„ţara fagilor", îu Bucovina, unde s'a făcut la Câmpu
lung, Suceava şi Cernăuţ o frumoasă propagandă pentru 
poveştile Iui Creangă. Creangă a fost prietenul cel mai 
intim al "lui Eminescu. -Ei sunt dioscurii epocei de re
naştere a literelor române. Aniversarea a 20-a a morţii 
lui Eminescu s'a serbat şi la noi în Ardeal. Faţă cu 
amintirea lui Creangă, societatea noastră îşi împlineşte 
datoria întâia oară azi, încadrând comemorarea lui în 
adunarea generală a Asociaţiei aradane. Conferenţiarul 
face apoi o schiţă biograiică a lui Creangă. Povesteşte 
prietenia lui cu Eminescu. Amândoi erau însufleţiţi de 
aceleaşi aspiraţii naţionale. Eminescu, poetul filosof, 
care asimilase 'cele mai vaste sisteme de filosofie, a 
avut pentru „ţăranul" Creangă o simpatie caldă, căci. 
sufletul fiecăruia din ei — ori cât de paradoxală s'ar 
părea afirmaţia — sintetisâ aceleaşi calităţi ge
nerale şi specifice ale sufletului românesc. Dar până 
când răsfrânte priu gândirea inobilată de cunoştinţi su
perioare a lui Eminescu, aceste note generale şi spe
cific româneşti apar în culori mai palide şi mai ne
definite, — gândirea lui Creangă le resfrânge genuine, 
curate. 

Creangă în cercul literar Junimea. Conferenţiarul 
citează un duios pasaj dintr'un articol recent scris de 
dl Sadoveanu în Cumpăna. Citează apoi pasagii refe
ritoare din „Amintirile lui Panu". 

Conferenţiarul înşiră apoi operele lui Creangă, pe 
biografii Iui, amintind şi traducerea d-nei Mite Kremnitz 
din Rumänische Märchen. Creangă e poate singurul 
autor al nostru necontestat din nici o parte. Citează şi 
compară cu Creangă pe toti adunătorii de basme, de 
dinainte şi după intrarea lui Creangă la Junimea. Po
veştile lui Creangă sunt lipsite de artificialitatea colec
ţiilor de poveşti. Creangă a vorbit o singură limba: 
dulcea lui limbă moldovenească, care e cea mai bogată 
în imagini şi expresii plastice. Creangă n'a ieşit nici 
odată de sub cerul de o duioşie nesfârşită al Moldovei. 
Spuza Iui de învăţătură din seminarii nu i-a înrîurit 
calităţile de povestitor dela ţară. 

Creangă e superior în geniul său tuturor poves
titorilor din literaturile streine. Singur poetul danez 
Andersen se apropie prin bogăţia fantasiei, prin plasti
citatea tablourilor şi umorul său exuberant de I. Creangă. 
In structura poveştilor Iui se resimte totuşi cultura lui 
universală ce şi-a câstigat-o în lungile sale călătorii. 

Plăsmuirile lui Creangă reflectă aceleaşi note caracte
ristice ca şi poveştile din popor: aproape toate sunt 
alegorii de idei morale; sunt pline de cugetări înţelepte ; 
eroii sunt stăpâniţi de ideia şi simţământul dreptăţii şi 
au credinţa în triumful binelui. 

Conferenţiarul relevă apoi bogatul material folclo
ristic din poveştile lui Creangă. Arată însemnătatea lor 
din punct de vedere limbistic şi literar. Citează pasaje 
din „Harap alb". Umorul lui Creangă. 

Operele lui Creangă se găsesc mai la toate libră
riile româneşti, în ediţii ieftine, şi conferenţiarul — de 
încheiere — face un apel călduros pentru răspândirea 
acestor opere, cari sunt o podoabă a literaturii româneşti. 

Alcoolismul. 
începutul mişcării antialcoolice la noi. Vorbele noastre 

din coloanele ziarului acestuia, — unicul românesc în 
patria noastră, carele a înţeles pe deplin rostul şi greu
tatea acestei lupte, carea deja a devenit lozinca seco
lului al XX. — au avut efectul lor. într'un frumos 
articlu, părintele Iancu Ştefanuţiu, parohul Mândrulo-
cului, văzând, că s'a început o luptă pentru salvarea 
naţiunei şi a sftei noastre biserici, a prins în mâna-
sa arma condeiului. S. Sa arată abuzul făcut de 
cătră credincioşi prin alcool cu ocaziunea parastaselor 
şi termină cu exclamarea „Dacă în Rusia cea întunecată 
s'a aflat un luminat episcop, ce împedecă înaintatul 
occident? " 

Din parte-mi sunt pe deplin de acord cu cele 
zise de părintele Ştefanuţiu. Nu sunt însă cu exclama
rea dela fine. 

Părintele Ştefanuţiu, e încă de părerea ob ştei 
Obştea cea mare, aşteaptă mântuirea dela conducători 
dela guvern. Ori cu cine vorbeşti despre influinţa 
acestei otrave a. neamului nostru, la început te ia în 
batjocură, şi cu părere de râu trebuie, să constat, că 
de aceştia se află un frumos număr şi în sinul clerului 
şi a învăţătorimei noastre ! Nu, că el să sară în luptă 
la glasul trimbiţei, ca şi un bun soldat al celui pe 
carele să afirmă al urmă, ci ori te ia în glumă, ori 
în cazul cel mai bun, cu un zimbet de ironie îţi 
ripostează, când deja s'a urât, a te asculta : Uită dle, 
eu cred aşa cum zici, cred că cauza imoralităţii poporului 
nostru e beţia în -primul rând, am şi zis eu cătră po-
porenii mei, dar degeaba! Nimic n'a fi din toată lupta 
D- Voastră, dacă guvernul nu va închide crâşmele, iar în 
biserică, dacă superioritatea noastră nu va opri beutura 
la parastas. Noi nu ne putem aprinde paie în cap! 
Adecă, eu recunosc, că moralitatea creştinilor scade 
în urma alcoolului, şi zic odată — de doauă ori cătră 
creştini, că nu fac bine ce fac... ei nu mă ascultă... 
ce se fac... ah! îm vine în minte, da... da... P. S. Sa 
şi Ven. Consistor să poruncească şi atunci execut eu... 
grija mea atunci... 

Cam aşa să cugetă cei mai mulţi, dintre cei che
maţi, (onoare eşcepţiunilor.J 

Dar, eu nu sunt de părerea aceasta. Nici nu pot fi, 
căci praxa altor popoară, altcum ne arată. Nu pot 
fi, căci lupta contra alcoolului, n'au început'o regii şi 
guvernele, ci massa popoarelor, şi în fruntea acestor 
popoară au stat preoţii. Nu la poruncă, ci Ia propriul 
lor îndemn. Ţarul Nicolae al Rusiei, când finlandezii 
au enunţat opreliştea vinderii alcoolului, nimiceşte — în 
luna trecută — hotărârea lor, porunceşte deschiderea 
crâşmelor! Poporul vrea, ţarul ba! Legile le făureşte po
porul după trebuinţele sale, şi nu aşteaptă, porunci şi 
ucazuri. 

Eu doresc o muncă intenzivă, nu de o zi — două, 
o muncă de zeci de ani, de mai multe generaţii, căci 
trebuie ţinut cont, că ce au stricat în privinţa aceasta 
strămoşii noştri, nu vom putea repară noi în câteva 
momente. De bună voie, ne-am înjugat cu alcoolul 
pe neobservate, momiţi fiind de alţii, fără suflet pentru 
neamul nostru. Acum tot de bună voie noi prin noi 
să rupem cătuşele ! 

Să fim siguri, că văzând autorităţile noastre munca 
şi lupta noastră desperată contra diavolului lichid, pre
cum a făcut totdeauna, aşa şi acum ne va sări întru 
ajutor. Cu manile în buzunar, încă nimic nu s'a 
câştigat! 

Să auzim şi alte păreri! 



Mamele cu năravul băuturii. Femeia care bea e o 
fiinţă decăzută; dar când femeia aceasta e mamă ea e o 
criminală. Se ştie că în Anglia (şi în Ungaria) femeile 
care beau sunt foarte numeroase. Doctorul Sullivan a 
făcut o anchetă în închisoarea de femei din Liverpool 
şi din cercetările lui a reeşit că obiceiurile antialcoolice 
ale mamei sunt fatale copilului. Când el n'a murit dela 
naştere, are mulţi sorţi să părăsească lumea de con-
vulsiuni. Doctorul Sullivan a observat că aproape 61 
la sută din aceşti micuţi nefericiţi erau răpuşi de 
gonvulsiuni, fiind şi cei mai cu noroc, că ceice trec 
de un an sunt rachitici, câteodată epileptici şi totdeauna 
în primejdie să fie la rându-le beţivi de întâia mână, 
nenorocirea şi ruşinea societăţii. O mamă care-şi iubeşte 
copilul nu se apropie de paharul cu otravă şi dă sfaturi 
în dreapta şi în stânga lumii să se ferească de el. 

Efectul romului. Daily Chronicle din Londra ra
portează următoarele; Vaporul Parisiana venit din 
Honduras-ul britic aduce vestea despre masacrarea ma
trozilor de pe corabia Caf,unbla din Honduras. Corabia 
aceasta a prins o altă corabie încărcată cu rom de 
contrabandă şi o parte a romului l-au împărţit ca 
premiu matrozilor. Matrozii s'au îmbătat, iar cei prinşi 
— folosindu-se de ocaziunea binevenită au atacat 
matrozii acum neputincioşi, i-au omorît şi aruncat în 
mare. Corabia au scufundat-o în mare. Matrozii erau 
optsprezece la număr. 

Numele alcoolului. — se zice a i-1 fi dat alchi
mistul, care a descoperit alcoolul — dela cuvântul 
arab al şi kehal = ceea ce e nobil, fin. Alţii î-1 deduc 
dela arabicul : al-ghol=spmt rău. Ni se pare, că 
aceasta "din urmă corăspunde adevărului. 

Sfânta Scriptură şi alcoolul. Beţia înmulţeşte 
mânia celui fără de minte spre împiedecare şi împu
ţinează virtutea şi agoniseşte rane. (Sirah 31. 35.) 

Vai celor ce se scoală de dimineaţă şi umblă 
după beutură beţivă, aşteptând până seara, că vinul îi 
va arde pe ei, că cu cetere şi alăute şi cu timpane şi 
cu fluere beau vinul, iar spre lucrurile Domnului nu 
caută şi lucrurile manilor lui nu le socotesc. Pentru 
aceea s'a luat în robie norodul meu. (Isaia 5, 12—14.) 

Nu vă îmbătaţi de vin, întru care este desfrâna-
rea. (Efes. 5. 18.) 

Omul cui îi este drag în oaspete, în lipsă va fi. 
(Pild. 21 17.) 

Amărăciune sufletului este vinul... sfezi şi căderi 
face (Sirah 31. 34.; (N. M.) 

Gontribuiri p. fondul cultural al diecezei Aradului. 
Georgiu Botta, preot, Dorgoş 20'— 
Georgiu Ignescu, econom, Dorgoş 50 -— 
Petru Popescu, ,, „ 10-— 
Vasilie Bernean, „ ,, 15"— 
Comuna bisericească Lalaşinţ, 3 - — 
Ioan Hadan, preot, „ 1*— 
Ştefan Mihailovici, înv. 5 -— 
Florian Rocsin, preot, Lipova, 25*— 
Sabin Mihuţ, înv. Selciva, 10-— 
Terenţiu Petrovici^ preot, Ţela, 10'— 
Vasilie Dehelean, preot, Ususău, IO -— 
Gheorghe Iancu, econom, Ususău, —20 
Avram Blidari, ,, ,, —'20 
Ioan Ionăşescu, „ „ —-20 
Iosif Avramescu, „ „ —'20 
Gheorghe Bolancescu, econ. „ —"20 
Ioan Marculescu, econom^ „ —'10 

Iosif Dubestean, econom, Ususău —'40 
Teodor Matei, „ „ —-40 
Gheorghe Peica, .„ ,, —-30 
Gligor Dragonireeu, econom, Ususău, —-20 
Teodor Vacareseu, ,. ,, —-20 
Vasilie Micurescu, „ „ —-20 
Alecsa Rainescu, ,. ,, —-20 
Vasilie Mirescu, ,, „ —-10 
Pavel Todorescu, „ „ —-20 
Pa vel Conopan, „ „ —-20 
Gheorghe Blidari, ,, —-10 
Alecsa Iovescu, ,. —-10 
Vasilie Iovescu, ,, ,, —-20 
Solomon Lazar, „ ,, —-20 
Comuna bisericească, Ususău, 12*50 
Nicolae Crişmariu, preot, Bărăteaz, 25 - — 
Trăilă Pigli, învăţător, ,, 1-— 
Gheorghe Başanianţu, jude, Bărăteaz, 1*— 
Ioan Başanianţu, econom, „ 1-— 
Constantin Başanianţu, econom,,, 1-— 
Zamfir Jucu, econom, Bărăteaz, —-40 
Iova Putiu, „ „ , —-20 
Ilie Birău, ,, „ 1-—' 
Ioan Crainic, învăţător, Târnova, IO -— 
Iosif Beleş, comersant, „ 10"— 
Gheorghe Beldea, econom, Bărăteaz —-40 
Luca Marcu „ ,, 1-— 
Teodor loaneş, preot, Beneeeul-rom, 50 - — 
Petru Ugliş, înv. Bodragul-vechiu 100 - — 
Nicolae Micluţia, preot, Cerneteaz 50* — 
Alexandru Crâciunescu, preot, Chinez 50"— 
Aurel Stoisici, proprietar, Chişoda IO -— 
Pavel Opreane, înv. „ IO -— 
Trifu Petcu, preot, Ghiroc 5* — 
Atanasie Baicu, înv. ,, 5"— 
Ştefan Muntean, notar, Izvin 2'— 
Simeon Ştefan Pop, proet gr. cat. Izvin 1*— 
Constantin Urusulescu, neguţător, „ —-,60 
Ana Coita, înv. „ 3'40 
Elevele şcoalei confesionale ort. ,, 3 - — 
Ioan Mateica, înv. pens., ,. IO -— 

CRONICA. 
Globul lui Gonczy oprit. înaltul ministeriu r-eg. ung. 

de culte şi instrucţiune publică, prin actul său No. 
129202/909, din 12 ianuarie a. c. a oprit de a să mai 
folosi prin şcoli „globul"' pământesc lucrat de „Gonczy 
Pal"' şi edat de firma „Felhl I. es fiai". 

10 milioane din averile bisericeşti. Ruptura pro
dusă între biserică şi stat de câtră guvernele anticle-
ricale în Franţa îşi aduce roadele. Cu miliardele mă
năstirilor şi congregaţiunilor catolice în loc să se în
fiinţeze fonduri de penziune pentru lucrători şi alte 
instituţiuni de binefacere pentru straturile desmoşteni-
ţilor, se îngraşă — după cum_ ne anunţă telegra
mele din Paris — administratorii acestor averi. în scurt 
timp dispăru o sumă nu mai mică decât de 14 milioane 
franci. 

Preşedintele camerei administrative ranceze Henri 
Duez se retrase anul trecut pe neaşeptate dela oficiul 
său de lichidator a averilor secularizate. Iar acum 
după o cercetare mai scrupuloasă a socotelilor — ni 
se prezintă o lipsă de 10 milioane franci. Duez e 
deţinut. Iată cine se bucură de secularizarea averilor 
bisericeşti. — 



Economie. 
Stârpirea insectelor stricăcioase. 

Pe temeiul art. de lege XII. din 1894 despre poliţia 
de câmp se orândueşte, că toţi proprietarii de pământ 
şi arândaşii sunt îndatoraţi: 

1. Ca înainte de a da pomii în muguri, dar cel 
mai târziu până la sfârşitul lunei martie, să cureţe 
gradinele, viile, măieriştile şi pometurile de omidele 
stricăcioase, să nimiciascâ cuiburile de omide, oauăle 
fluturilor arzându-le. Tot astfel au să urmeze şi faţă 
de gândacii de maiu, când aceştia se ivesc în număr 
mare ; 

1. să esamineze cu băgare de seamă merii şi 
altoii de meri aflători în grădini, în vii, pe câmp sau 
în fânaţe, şi când vor vedea pete albe lânoase fie pe 
trunchiul, lie pe crengile pomului ca semn, că pe pom 
să află păduchile de sânge, să facă fără zăbavă arătare 
la primărie, respective la reprezentantul poliţiei de 
câmp, care e îndatorat să ia măsuri de estirpare ; 

3. să nimiciască cuiburile de vespi de pe teritorul 
proprietăţii sale ; 

4. să facă îndată arătare, dacă pe teritorul co
munei s'au ivit muştele columbace ; vermele tare (drot 
fereg), lăcustele de Marokko, sau italiene ; gărgăriţele ; 
musca de Hessa eu picioare vărgate ; gânacul ghebos 
(Fruchtkâfer); ţigărarul (Traubenwikler); omida de pământ 
şi apionul de trifoiu. 

5. îndrumarea despre cum să purceadă la nimi
cirea acestor insecte se capătă în mod gratuit dela 
primărie. ' 

6. Ducerea la îndeplinire a acestor orâdueli este 
cu rigoare controlată, şi cei cari nu se vor supune lor 
vor fi constrânşi (siliţi) să plătească din al lor cheltu-
elile cu nimicirea ce se va face de autoritatea respec
tivă, şi afară de aceea vor mai avea în înţelesul § ului 
95 al legii să plătească şi o pedeapsă de 100 cor. şi 
eventual vor fi, osândiţi şi la înehisoare. 

Sibiiu, 27 feb. 1910. 
Comitetul central al „Reuniunii române de agri

cultură din comitatul Sibiiu. 
Pant. Lucuta, 

prezid. 
Vie. Tordăşianu, 

secretar. 

P o ş t a R e d a c ţ i e i . 
Există o ordonanţă ministerială, care obligă pe 

proprietarii de averi, cari nu locuesc în comună, la 
egală contribuire de cult ca proprietarii cari locuesc 
în comună. Altfel cereţi în privinţa aceasta desluşiri 
dela Consistor. 

Concurs^. 
Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Conzistor dto 

11/24 februarie 1910 Nrul 755/910 prin aceasta se 
escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei din Beci-
cherecul-mic (pprezbiteratul Timişorii), declarată vacantă 
prin concluzul Ven. Conzistor dto 14/27 ianuarie 1910 
Nru 196/910, cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul se compune: a) din folosirea casei 
parohiale cu intravilanul de 400°n ; b) folosirea sesiunei 
parohiale şi a gradinei estravilane de 500°n în carea 
se poată planta şi viiă ; c) birul legal; d) stolele legale 
şi e) întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. Dările pu
blice după beneficiul întreg are să le supoarte alesul. 
Pentru catehizare la şcoala confesională alesul nu 
primeşte nici o remuneraţie. Parohia e clasificată de 

clasa a doua. Recursele adjustate cu documentele 
prescrise conform §-17 alinia a doua a Regulam, penrtu 
parohii a se trimite la Prea On. oficiu pprezbiteral în 
Timişoara. Recurenţii vor avea să se prezente în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în s. biserică d'acolo spre 
a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Becicherecul-mic la 6/19 februarie 1010. 

Comitetul parohial' 
Cu consenzul : Dr. Tr. Putici, pprezb. 

— • - 2—3 
Pe baza rezoluţiunii Ven. Conz. diecezan cu Nrul 

7820 din 1909, resp. 289/1910 pentru îndeplinirea 
parohiei a Il-a din Galşa, devenită vacantă în urma 
decedării parohului N. Drâgancea, se escrie concurs^ 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în org. of. 
„Bis. şi Şcoala". 

Emolumentele, împreunate cu aceasta parohie, 
sunt: 1. Dna sesiune pământ cu dreptul de păşune; 
2. Birul preoţesc şi anume: dela cei cu pământ şi 
casă una măsură de grâu, dela cei fără pământ Y 2 

— jumătate— măsură de grâu; 3. Stolele legale. 
Fiind parohia clasificată de clase I, dela reflec

tanţi se recere cvalificaţiunea prevăzută în alinia I-a 
din §-17 a Reg. pentru parohii. Alesul va suportă 
toate contribuţii'e, ce cad după beneficiu, va catehizâ 
la şcoalele noastre confesionale şi eventual la ceea, 
de stat, fără a ţinea cont la vre-o remuneraţiune dela 
comuna bis... Jumătate din întreg venitul parohial până 
la 31 august 13 sept. 1910 conpete văd. preotese. 

Recursele adjustate cu documente prescrise şi-
adresate com. parohiale din Galşa, sunt a se subşterne:* 
la P. O. of. protopopesc dela Siria (Vilâgos), iar r e c u 
renţii se vor prezenta — pe lângă stricta observareî 
a § 20 din Reg. — în cutare duminecă ori sărbătoare 
în sfta bis. din Galşa, spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Dat din şedinţa estraordinară a comitetului 
parohial rom. gr. or. din Galşa, la 10/23 ianuarie 
1910. 

Tr. Terebent, Iuliu Grojşorean, 
preş. com. par. not. com. par. 
în conţelegere cu ; Mihail Lucuta, protoprzbiter. 
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L i c i t a t i u n e m i n n e n d ă . 
Conform decisului comitetului parohial gr. ort. 

român din Ramna, Nr. 35/1910, se publică licitaţiunea 
minuendâ pentru zidirea a bisericei nouă din Ramna 
protopopiatul Buteni, cu termin de licitatiune se defige 
pe 7/20 Martie a. c. V2I2 a. m. în localitatea şcolei. 

Preţul de exlamare 8000 coroane. 
Doritorii de a licita, au să depună în bani gata 

sau hârtii de valoare acceptabile vadiu de 10%.după 
preţul de exlamare. 

Comuna bisericească î-şi rezervă dreptul de a 
primi pe acel reflectant întreprinzător în care va avea 
mai multă încredere. 

întreprinzătorii cari să vor prezentă la faţa lo
cului nu-şi pot forma drept pentru spesele lor avute cu 
călătoria şi perzentarea. 

Preliminarul de spese, precum şi condiţiile de 
licitatiune să pot vedea la oficiul parohial din loc. 

Ramna, din şedinţa comitetului parohial gr. ort. 
român ţinută la 14/27 februarie 1910, 

Sinesie lozsa, • Ştefan Musca. 
par, preş- notar. 




